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Referat af Sustainable Campus Forum  

Tirsdag den 3. oktober 2023 klokken 9.00-12.00 
Fredrik Bajers Vej 1, lokale A.2.01 

 

Deltagere (fysik): Mogens Juul Møller (MJM), Alex Røge  
Hermansen (ARH), Michael Søgaard Jørgensen (MSJ),  
Morten Kure Kattenhøj (MKK), Laura Telling Clausen (LTC),  
Hamilton Delaney Miller (HDM) og Trine Saaby (TS).  

Deltagere (online): Sara Lindberg Hildebrandt (SLH),  
Pia Rosenquist Kruse (PRK)  

Afbud: Martin Vive Ivø, Anders Schmidt Kristensen, Niels Krogh Søndergaard, Emma Kristine Taudal 
Andersen, Mathias Viborg Andersen og Lill Christensen. 

Gæst: Per Mollerup, udbuds- og indkøbschef, AAU 

Referent: Trine Saaby  

 

 

Dagsorden og referat: 

 
1. Godkendelse af dagsorden v/ Mogens Juul Møller  

Dagsorden blev godkendt.   
 
 

2. Godkendelse af referat v/ Mogens Juul Møller  
Referatet blev godkendt. 
 
 

3. Status på (bæredygtige) indkøb v/ Per Mollerup  
Per var inviteret til at deltage på mødet for at give en orientering om indkøbsafdelingens 
nuværende og kommende arbejde for at fremme bæredygtige og klimavenlige indkøb på AAU. 
 
Under gennemgangen af sin præsentation, kom Per ind på følgende vigtige pointer: 
 
Udbuds- og indkøbsafdelingen har i den seneste tid levet en omtumlet tilværelse og er nu i færd 
med at finde sit nye ståsted i kraft af et nyt hold af ansatte. Afdelingen er organisatorisk placeret 
under Økonomi og arbejder ud fra et mantra om, hvor er vi henne og hvor er vi på vej hen? 
Et kig på definitionen af afdelingens kerneopgave, viser, at bæredygtighed fylder meget. 
 
”Med kompetent rådgivning og udførsel af konkrete udbud og opgaver skaber vi legalitet og 
fokus på totaløkonomiske, bæredygtige og andre kvalitative forbedringer for indkøb og udbud på 
AAU.” 
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Udbud og indkøb har fokus på, hvilke varer, der skal være standardvarer og i hvor stort et 
udvalg. 
 
MKK spurgte ind til indkøb af råvarer. Fx hvorvidt træ skal være certificeret, og hvor meget plast 
må der være i interiør?  
 
Afdelingen samarbejder med de andre danske universiteter om fælles udbud, da udfordringerne 
hermed er fælles. Næste samarbejdsmøde er her på AAU dagen efter dette møde. 
Desuden vil afdelingen tilpasse AAU’s indkøbspolitik i forhold til i den kommende klimaplan, hvor 
Per og medarbejdere har deltaget i flere workshops og fået god inspiration fra til det kommende 
arbejde med indkøb og udbud. 
 
Indkøb og bæredygtighed skal bygges op efter følgende fem A’er: 
 
· Ambition   (trendsættere, med på bølgen, lovgivning og økonomi) 
· Adfærd   (fælllesudbud, indkøbsprocessen samt håndtering af affald) 
· Ansvarlighed   (opbakning fra direktionen samt dig og mig) 
· Advisering   (kommunikation, politikker, retningslinjer, roadshows og stok/gulerod) 
· Aftaler   (samarbejde med leverandører, fællesudbud og politikker samt med os selv i AAU) 
 
Per lagde ikke skjul på, at AAU’s økonomi naturligvis sætter en grænse for ambitionerne for 
indkøb og udbud, men at vi, ifølge Per, dog i høj grad selv kan bidrage til en bæredygtig forskel, 
da indkøb også handler om dig og mig. Fx når vi handler batterier og kopipapir, hvor vores valg 
af type har betydning for varens levetid, mængden af affald og CO2-aftrykket. 
Ønsket er at opnå, at 50 % af AAU’s indkøb er miljømærket, Desuden har ledelsen et ønske om, 
at de studerende inddrages.  
 
Endelig skal fire jurister på uddannelse, så de kan arbejde med at presse udbudsmarkedet i 
forhold til grønne indkøb og udbud. Fx at tage stilling til, hvad der skal ske med vores varer efter 
endt tjeneste/forbrug. Herunder aftaler om, hvor mange gange der må køres frem og tilbage på 
AAU ikke mindst forhold til vores affaldshåndtering. 
 
Præsentationen er vedlagt som bilag 1. 
 
 

4. Status på arbejdet med klimaplanen v/ Trine Saaby 
TS startede med at præsentere tidsplanen for processen for tilblivelsen af AAU Klimaplan 2030. 
Vi er nu tæt på at have afviklet alle workshops, da de to sidste er datosat til dagen efter dette 
møde. Herefter bliver alle indkomne inputs håndteret og vurderet, så den første version kan 
sendes i høring onsdag den 11. oktober via Update og institutpostkasser for de ansatte og for 
de studerende via deres facebook- og hjemmeside.  
I arbejdet med at skrive klimaplanen har universitetsdirektør Søren Lind Christiansen støttet 
med timer således, at Heidi Simone Kristensen (HSK), der også er redaktør på AAU’s 
bæredygtighedsrapport er frikøbt med timer til opgaven. TS og HSK har fastsat arbejdsdatoer, 
så der både er timer til at skrive på høringsversionen og den version, der skal på direktionens 



 
 
 
 

Side 3 af 3 
 

dagsorden den 11. december.    
 
Parallelt med skrivearbejdet har CAS ved Maria Trabjerg arbejdet med pixi-udgave af AAU’s 
klimaregnskab for 2022. TS forklarede, at det vil være oplagt, at klimaplanen har sit afsæt i 
klimaregnskabet således, at vi årligt kan følge effekten af forskellige tiltag i de kommende 
handlingsplaner. 
ARH supplerede med at oplyse, at der netop er færdiggjort en ny version af CO2-
beregningsmotoren – en version 4.0. Vi vil tilstræbe, at klimaregnskabet kommer til at blive 
opgjort efter den. 
 
MSJ bad om at få høringsversionen af klimaplanen tilsendt direkte. TS lovede at sende til alle i 
forummet. 
 
Præsentationen er vedlagt som bilag 2. 
 
 

5. Eventuelt v/ Mogens Juul Møller 
Fra politisk side har man udmeldt, at kravet om maksimalt 19° i de offentlige bygninger ikke vil 
gælde denne vinter, men at man dog opfordrer til at vi er nøjsomme med varmeforbruget. På 
AAU har man af hensyn til arbejdsmiljøet besluttet, at rumtemperaturen hæves til maksimalt 
21°. Budskabet bliver kommunikeret ud senere. 


